

# 对40年代以“极端暴力”镇压印尼人民 荷兰首相吕特道歉



(阿姆斯特丹综合电) 荷兰首相吕特2月17日就上世纪40年代殖民统治时期对印度尼西亚系统性使用了“极端暴力”向印尼人民道歉。

吕特是在多家研究机构当天发布了一份历史调查报告后做出道歉。这份由荷兰政府资助并由两国学者和专家进行的研究报告认为，1945年至1949年印尼独立战争期间，荷兰军队为了维持其殖民统治而使用了法外处决和酷刑等极端暴力行为，荷兰政府和社会当时对此采取了纵容态度。

吕特在一场新闻发布会上说：“我们必须接受可耻的事实。在那些年里，荷兰系统性和广泛地使用了极端暴力，我就此代表荷兰政府向印尼人民表达深深的歉意。”

参与调查报告的其中一名学者荷兰军事历史学家舍恩马克指出，荷兰军队当时频繁对印尼人民施予暴力行为，其中包括在被视为战争罪的酷刑等。

舍恩马克说：“

当时的政客对这种暴行视而不见，军方、民事和司法当局也是如此，他们不仅隐瞒了这些暴行，更是助纣为虐，几乎不惩罚或是根本就不惩罚这些行为。”

荷兰殖民者从17世纪初到20世纪40年代统治印尼长达三个半世纪。1942年，荷兰因不敌日军而退出印尼，随后日本占领了印尼三年多。二战结束后，苏卡诺于1945年8月17日宣布印尼独立，却遭到欲重返印尼的荷兰暴力镇压。由于受到国际舆论压力的谴责，以及财政压力的负担，荷兰在1949年12月27日让印尼“独立”。

估计约10万印尼人在荷兰暴力镇压中丧命

据估计，约有10万名印尼人在荷兰暴力镇压中丧命。虽然随着时间的推移，荷兰对印尼独立战争的看法已有所改变，但荷兰政府却从未全面审查或承认其责任。

荷兰政府在1969年断定，其部队在印尼独立战争期间的行为没有任何过错，但在2005年，荷兰政府承认，当时的荷兰“站在历史的错误一边”。2020年3月，荷兰国王亚历山大在访问印尼时，意外为荷兰当年的暴行做出道歉。

荷兰政府之后表示会向1947年荷军

屠杀印尼拉瓦格德村(Rawagede)受害者的后人做出5000欧元(约7636新元)赔偿。吕特重申，荷兰提出的赔偿提议依然有效。

不过，吕特及参与研究的学者没有就荷兰军队当时的行径是否构成战争罪置评。吕特说：“这应该由检察官来判断。这份研究报告并非是从法律角度写的。无论如何，我们今天在这里极力谴责当时发生的事情。”

这份研究报告侧重于荷兰的行为，但同时指出，印尼部队当时也使用了“激烈”的暴力，在冲突爆发初期杀死了约6000

人，针对的目标主要是欧亚人、摩鹿加人和其他少数民族。(完)

联合早报



## 王毅：欢迎联合国高专访疆 但不欢迎有罪推定式调查

(北京讯) 中国外长表示，欢迎联合国人权事务高专巴切莱特到新疆参观访问，但是不欢迎有罪推定式的调查。

据中国外交部官网消息，中国国务委员兼外交部长王毅前日(2月19日)在北京以视频方式出席慕尼黑黑安全会议。他说，中国早就表示欢迎巴切莱特(Michelle Bachelet)访华，包括到新疆参观访问，这是中国同国际组织的正常交流。中国正在同巴切莱特及其办公室磋商，制定周到详尽的日程安排。

不过王毅表示，新疆各族人民不欢迎“有罪推定”式的调查，也坚决反对对

中国民族政策的各种偏见和无端指责。中国尊重巴切莱特的个人愿望，相信她也会尊重中国的主权和法律规定。

新疆通过教育反恐去极端化成效明显。王毅说，新疆从来不存在所谓系统性的“强迫劳动”，也从来没有“再教育营”，并称这些都是编造出来的谎言和散布出来的虚假信息。

他说，新疆毗邻世界上恐怖主义和极端势力集中的地区，前些年受到境外恐怖主义势力的严重威胁。为了应对暴恐势力，新疆通过教育的方式开展去极端化工作，取得了非常明显的成效。

巴切莱特过去三年一直试图就访问新疆事宜进行谈判。港媒《南华早报》曾引述消息人士报道，北京已同意在冬奥会结束后准许巴切莱特访问新疆，条件是她必须以友好性质、而不是以有罪推定的调查形式访疆。

联合国秘书长古特雷斯18日表示，决心要让巴切莱特对新疆进行“确凿可信”的访问。古特雷斯本月作为国际奥委会的来宾参加北京冬奥会的开幕式，会晤了中国国家主席习近平和王毅，期间表达了让巴切莱特进行访问的意愿。(完)

联合早报